Instituto de Física – Facultad de Ingeniería

MECÁNICA NEWTONIANA

Examen del 4 de febrero de 2004
Ejercicio 1-  Un disco homogéneo de centro A, de masa m y radio r se mueve sobre un plano horizontal. El contacto entre el disco y el plano es rugoso con coeficiente de rozamiento estático f. En la periferia del disco hay una partícula B incrustada de igual masa m. 
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Suponiendo que no hay deslizamiento entre el disco y el plano, hallar la ecuación de movimiento del sistema.

b) Si en el instante inicial el cuerpo parte del reposo con AB horizontal, determine la condición para que no haya deslizamiento en el instante inicial.

c) Si ahora inicialmente B está en su posición más alta, hallar la condición a verificar por la restantes condiciones iniciales para que no haya desprendimiento entre el disco y el plano en el instante inicial.

Ejercicio 2- Un asteroide esférico de radio R, homogéneo aislado y sin atmósfera, gira alrededor de un eje con velocidad angular ( constante. Una partícula rígidamente unida a su superficie en cierto instante se desprende describiendo una órbita que se estudiará en función de (. La partícula está ubicada a una latitud ( = 45º (ver figura).

a) (Teórico) Recordando que una cónica en coordenadas polares se puede expresar 
[image: image4.bmp], donde ( es la excentricidad de la cónica y p el “parámetro” de la misma, determine el semieje mayor y menor de una orbita elíptica en función de p y (.
b) Determine la velocidad angular (p para la cual la partícula describe una órbita parabólica.

c) Determine la máxima distancia de la partícula al centro del asteroide en función de ( , (p y R.

d) Encuentre el período de la órbita.

Recuerde: (
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, donde G es la constante de gravitación universal, l es la cantidad de movimiento angular de la partícula de masa m que orbita en torno a un objeto de masa M),

Ejercicio 3- Un disco homogéneo de masa m y radio r está unido rígidamente por su centro a una barra perpendicular al plano del mismo. La barra tiene masa despreciable y largo r.  El disco apoya sobre un plano inclinado un ángulo ( respecto a un plano horizontal, rodando sin deslizar sobre él. El extremo O de la barra se encuentra unido a una articulación esférica lisa fija a una distancia r del plano inclinado.

Sea ( el ángulo que forma la barra con la dirección de máxima pendiente del plano inclinado (ver figura).

a) Hallar la velocidad angular del disco en función de 
[image: image3.wmf]·
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b) Hallar la ecuación del movimiento del disco.

c) Si inicialmente ( = 0, hallar la condición que debe cumplir la velocidad inicial del centro del disco para que la barra de vueltas completas.
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